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Drucksache 117732

Nr. 969
des Abgeordneten Hans-Joachim Kohl (SPD)
iiber Wiedereriffnung der U-Bahnverbindung
zur Warschauer Briicke

lch frage den Senat

. Wie hoch sind die Kosten flr déen Wiederaufbau und die
Instandsetzung der unterbrochenen U-Bahnverbindung zwi-
schen Schiesischem Tor und Warschaver Bricke?

2. Weilche griBeren Arbeiten sind auszufiihren?

3. Gibt es einen Arbeitsplan, der sich an der schnellen Abwick-
lung des Briickenaustausches am Gorlitzer Bahnhof im Jahr
1989 orientiert?

4. Wie baurteilt der Senat die Uberlegungen einiger Kreuzber-
ger Kommunalpolitiker, zur Beschleunigung dieser Arbeiten
Investitionsmittel aus dem bezirklichen Tiefbauhaushalt zur
Verfligung zu stellen?

5. Wann soll die U-Bahnverbindung zur Warschauer Briicke
wiedererdifnel werden?

Berlin, den 29, Januar 1990
Eingegangen am 6. Februar 1990

Antwort (SchluBbericht) aufl die Kleine Anfrage Nr. 969

Im Namen des Senats von Berlin
beantworten wir lhre Kleine Anfrage wie folgt:

Zu l.:

Die Gesamtkosten fiir Rekonstruktions- und NeubaumaBnah-
men in Berlin {(Ost) und (West) belaufen sich nach Kostenberech-
nungen der Senetsverwaltung fMr Bau- und Wohnungswesen sul
ci. 126 000 000,00 DM,

fLu 2. a):

Oberbaumbriicke

Aul Grund der Kriegseinwirkungen und seither nicht durchge-
flihrter baulicher Unterhaltung ist das Bauwerk in einem so deso-
laten Zustand, daB nur durch umfangreiche Sanierungsarbeiten
gine Nutzung durch die Hochbahn, Fuliginger und Kraftfahr-

zeuge erreicht werden kann. Das historische Erscheinungshild
soll dabei berlicksichiigt werden

Zu 2. b).:
Hochbahnstrecke von Oberbaumbriicke bis Stralaver Alles

Abbruch und Neubau der 2gleisigen Stahliberbauten und Aus-
bessern und Herrichten der Brickenpfeiler

Zu l e);
Hochbahnbriicke tiber die Stralaver Allee und AnschluBbagwerk

Neubau eines 2gleisigen Uberbaus und Herrichten der vorhan-
denen Briickenpleiler undedes Widerlagers. ;

Zu 2.d).:
U-Bahnhof Warschaner Briicke mit anschlieBenden Gewiilben

Rekonstruktion des Bahnhofs und Neubau des Bahnsteigs mit
den erforderlichen Dienstgebiuden, Abdichtung der Gewdilbe,
Gleisbay, Anschlull der Zugsicherung und Stromversorgung an
das vorhandene U-Bahnnetz. Verlegung dér Lagerriume, die sich
zur Zeil im Bereich des U-Bahnhofs befinden. Instandsetzung des
alten Stellwerks,

fuld. e):
Baumafinahmen in Berlin {West)

Uberarbeitung der im Anschiul an den Bahnhof Schlesisches
Tor vorhandensn Stahiviadukte bis zur Oberbaumbrilcke und

Herstellung der erforderlichen Anschldsse an das bestehende
Metz zur Wiederinbetrisbnahmie

Zul

Nein, da die Projektierung noch nicht abgeschlossen isi

Zud.;

Nach der Durchfiihrungsverordnung des Allgemeinen Zustiin-
digkeitsgeseizes (DV0-AZ(G) ist die Instandsetzung und der Neu-
baw von Briicken und Schnellbahnen Vorbehaltsaulgabe der
Senatsverwaliung fur Bau- und Wohnungswesen.

Fa s g T

Die Bauwerke liegen zum gréBten Teil auf dem Gebiet von Ber-
lin (Ost). Da die Finanzierung noch nichi gesichert ist, kann fiber
einen ErdfTnungstermin der U-Bahn keine Aussage gemacht wer-
den. Die Bauzeit fir die Rekonstruktion und Neubauarbeiten
wird einschliellich Planungsvorlauf voraussichilich 3 Jahre betra-
gen

Berlin, den 21. Mirz 1990

Nagel
Senator [Ur Bau- und Wohnungswesen

Eingzgangen am 27. Mirz 1990

Nr. 973
des Abgeordneten Otto Edel (SPD)
iiber Wirtschafiskriminalitit in Berlin

Ich frage den Senat:

1. Ist dem Senat bekannt, daB immer hiufiger gegen Rechtsan-
wiilte, Notare (wie z. B. der bzkannte Honorarprofessor
Dr.N.) und Steuerberater im Zusammenhang mit wirt-
schaftsstraftaten ermitielt werden muB?

2. Gegen wie viele Rechisanwiiite, Motare und Steuerberater
wird zur Zeit ermittelt?

3. Teilt der Senat meine Auffassung, daB kriminelles Verhalten
von Angehiirigen dieser Berufszweige das Vertrauen in den
Rechisstaal ganz besonders zu schidigen geelgnet ist?

4. Was wird der Senat tun, um die Transparenz und die Kon-
trolle in diesem Bereich zu erhdhen?

5. Teilt der Senat meine Aufassung, dab die Rechisform der
+esellschaft blirgerlichen Rechts* geeignet ist Besitz- und
Abhiingigkeitsverhilinisse selbst gegeniiber Beteiligten zu’
verschleiern und daB vor allem bei Grundsiiicksgeschiften
und subventionierten Bauvorhaben nicht nur die unmittel-
bar Beteiligten, sonderm auch die Allgemeinheit schwer
geschidigt werden kann?

6. Teilt der Senat meine Auffassung, dal einige Banken, u. &
die landeseigens Plandbriefbank, bei der Finanfierung von
GbR-Anteilen ihren Prifungsverplichiungen nicht im sonst
iblichen Mabe nachkommen und damit mehr oder weniger
zu Komplizen der Anlagebetriiger werden?

7. Teilt der Senat meine Auffassung, dab diz staatliche Aufsicht
iiber die Banken, Notare, Rechisanwiilie und Steuerberater
varschiirlt werden muli, um undurchsichtige Machenschal-
ten bei Immfhilitngun:hifl.:n aulzuhellen?

8. Sieht der Senat die Nowwendigkeit, gesetzliche Vorschriften
iu andern, damit guigliubige Investoren, die Allgemeinhei
und nicht zuletzt der Fiskus vor Kriminellen mit weiBem
Kragen besser geschiitzt werden kinnen als bisher?

Berlin, den 5. Februar 1990

Eingegangen am 7. Februar 1990
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Antwort (SchluBbericht) auf die Kleine Anfrage Nr. 973

Im Namen des Senals von Berlin
be-niworien wir Lhre Kleine Anfrage wie folgl:

Zu 1.

Dem Secnat ist bekannt, daB in giner Reihe von Fallen im
Zusammenhang mil Wirtschaftssiraftaten Ermittlungen auch
gegen Rechisanwille, Notare bzw. Steuerberater gefihrt werden
bzw. wurden, Ob sich die Zahl dieser Verfahren gegenilber den
Vorjahren erhBhl hat, liBt sich nicht feststellen. Soweil sich die
Frage auf cin gegen eine Einzelperson gerichietes Ermittlungs-
verfahren bezieht, wird aus rechisstaailichen Griinden eine Aus-
kunft nicht gegeben.

Ia d.:

Die Beantwortung der Frage wiire mur mit einem unverhilinis-
mafig hohen Arbeitsaufwand méglich. Verfahren der betroffenen
Art sind unter allen Verfahren in den fraglichen Arbeizgebielen
der Staatsanwalischaften nur durch eine Durchsicht aller Akten
zu identifizieren, Der Senal sieht sich daher nicht in der Lage, die

_ Frage zu beantworien.

|

Ja.
.Zu 4.

Vel za 7.

Zu 5.

Grundsiizlich ist zur Rechislage folgendes zu bemerken: Im
Gegensalz I Kapitalgesellschafien ist die Gesellschafi bilrgerli-
chen Rechts nicht rechisfihig, so dall sic durch die Gesellschafter
selbst am Rechtsverkehr teilnimmt. Den Gesellschaftern steht
das VermBgen der Geselischaft und damit auch die fir die Gesell-
schaft erworbenen Gegenstiinde und Rechte zur gesamien Hand
zu. Dementsprechend ist die Gesellschaft brgerlichen Rechis
nicht grundbuchfihig, so daB bei der Eintragung von Rechien [ir
die Gesellschaft die Namen der Gesellschafter mit dem Zusalz,
daf ihnen das Recht als Gesellschaftern des bilrgerlichen Rechis
zusieht, im Grundbuch einzutragen sind (vgl. § 47 Grundbuch-
ordnung). Hierdurch sind Eigentums- und Rechisverhilinisse an
Grundsilicken und Grundsilicksrechien im Regelfall klargestellt,

Wie auch andere Rechtsformen von Personen- bzw, Kapitalge-
selischalten 180t die Geselischall biirgerlichen Rechis allerdings
die Miglichkeit zu, verdeckie Unterbeteiligungsveririge abiu-
schliefen, wodurch wirtschaftliche und personelle Verhilinisse
verschieiert werden kémnen. Dem Senat ist bekannt, dab im
Zusammenhang mit Bauvorhaben sinzelne Gesellschafter der
jeweils gegrindeten Gesellschalt blrgerlichen Rechis von dieser
Moglichkeit Gebrauch gemacht haben, Ob und in welchem Um-
fang durch miBbriuchliche Beteiligungsformen wirtschaflliche
&chiden verursacht warden, kann nur an Hand jedes Einzelfalles
beurteilt werden.

Zu b.:

Der Senat weist bezlglich der seiner Siazisaufsichl unterste-
henden Kreditinstitute, zu dencn auch die Berliner Plandbriel-
Bank gehbirt, die in der Frage zum Ausdruck kommende Unter-
stellung entschieden zuriick. Die Geschiifistitigkeit der Berliner
Plandbrief-Bank, die der Aufsicht der Kontrollgremien der Bank,
des Bundesaufsichisamies fir das Kreditwesen (Fachaufsicht)
und der Senatsverwaltung fur Wirischaf (Staatsaufsicht) sowie
einer jihrlichen Prifung durch unabhingige Wirischafispriifer
unterliegl, hat zu keinen Beanstandungen AnlaB gegeben,

Fur Klarsiellung des Sachverhalis sei das Verfahren bei der
Darlehensgewihrung durch die Berliner Pfandbrief-Bank nach-
folgend kurz umrissen: Das institut finanzien konkrele Bauvor-
haben, indem &5 vornehmlich langfristige Darlehen gegen hypo-
ihekarische Sicherung gewahrt. Bauherren. d. h. Darlehensneh-
mer, kinnen sowohl natld rliche als auch juristische Personen, also
auch {nichtrechisfihige) Gebilde wie die Gesallschafien blirgerli-

2

chen Rechts sein; eine Finanzierung von Gesellschalisanleilen
erfolgt jedoch micht. Vor jeder Darlehensgewlihrung wird die
Bonitlit der Kreditnehmer entsprechend den Grundsitzen bank-
iblicher Sorgfalt, den Beleihungsrichtlinien der Bank sowis den
gesetzlichen Anforderungen gepriift,

Zu 7. und 4.:

Hinsichtlich der Banken ist darauf hinzuweisen, dab die Fach-
aufsicht Ober simtliche in Berlin ansissigen Institute beim
Bundesaufsichisamt fiir das Kreditwesen und damit auBerhalb
des Zustindigkeitsbereichs des Senats liegt. Soweit das Land Ber-
lin Ober &ffentich-rechtliche Kreditinstitute die Staatsaufsicht
ausiibt, sieht der Senal keinen Handlungsbedarf, Kontroll- bzw,
Aufsichishestimmungen zu verschirfen, Die in der Anfrage ange-
sprochenen Rechisanwille und Motare sind unabhingige Organs
der Rechtspflege und Oben einen freien Beruf sus. Uber dic Ein-
haltung der. ihnen obliegenden Berufspilichien wachen dic
Berufskammern im Rahmen der Siandesaufsichi, Soweit deren
MaBnahmen nicht ausreichen, werden Pflichiverletzungen von
Réchisanwilien nach einer Anschuldigung durch die Staatsan-
walischaft in einem besonderen ehrengerichilichen Verfghren
geahndet. Notare unterliegen dariiber hinaus der Dienstaufsicht
durch die staatlichen Aufsichisbehbrden. hre Amisfihrung wird
vom Prisidenten des Landgerichis durch Geschifisprifungen in
regelmiBigen Abstinden {iberwacht. Dieses Instrumentarium hat
sich in der Praxis als ausreichend erwiesen. Auch im Hinblick dar-
auf, dafl der weit iberwiegende Teil der rund 2 900 Rechtsanwilte
in Berlin (davon 660 Notare) sowie der Siguerberater seinen Be ruf
plichtgemiB ausiibt, erscheint eine Verschilrfung der staatlichen
Aufsichi nicht angezeigl.

Zu f.:

Eine effektive und rechisstaatliche Bekimplung aller Erschel-
nengsformen der Wirtschafiskriminalitit gehtiri u. a. 27d den her-
ausragenden Aufgaben, die sich der Senat im Rahmen der allge-
meinen Eriminalititsbekimplung gestellt hat. Um den einzelnen
und die Aligemeinheit vor sozialschidlichen und auf groBen ille-
galen Profit ausgerichlelen Sirafiitern zu schiizen, ist der Senal
stindig darum bemiiht, das entsprechende gesetzliche Instru-
mentarium weiter zu verbessern.

Berlin, den 15. Mirz 1930

Jutta Limbach
Senatorin flir Justiz

Eingegangen am 27. Milirz 1990

Nr. 975

des Abgeordneten Richard Miosga (REF)

iiber ErlaB des Innensenators vom 1. November 1989
Auslinder- und asylrechtliche Bestimmungen fiir
Staatsangehiirige aus osteuropiischen Lindern

Ich frage den Senat:

1. Welche praktischen Auswirkungen hat der Erlad des Innen-
senators bisher fr Berlin gebracht?

1. Wie viele abgelehnte oder im Verfahren befindliche Asylbe-
werber aus Osteuropa hielten sich am 1. November in Berlin
aul?

Wie viele wurden rwischenzeitlich zuriickgeschickt?
3. Wie hoch ist die Zahl derer. die als Hanefille® angesehen
" werden und fr die Ausnahmeregelungen gelten?

4. Welche monatlichen Kosten verursachie der betreflende Per-
sonenkreis bisher?
st welchen Einsparungen rechnet der Senal nach der Neu-
regelung?
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